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En las Ciencias Agropecuarias es frecuente conducir ensayos con el fin de
evaluar comparativamente dos 0 mas tratamientos.

Experimento

Se define a un experimento como la accién de aplicar uno o mas
tratamientos a un conjunto de unidades experimentales para valorar sus
respuestas.

Unidad Experimental (UE)

Y| FACULTAD DE CrEncias
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Es el elemento o unidad basica del ensayo o la minima porcién del
material experimental sobre el cual se aplica un tratamiento

..... y sobre la que, posteriormente, se evaltan una o mas variables
respuestas para evaluar el efecto de los tratamientos

] o Unidad Experimental
\| racutman of ciesciss
AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo.

UNIVERSIBAD DE CHILE

En las Ciencias Agropecuarias en particular se suele
usar el término “parcela experimental” por trabajarse
efectivamente con parcelas de tierra como unidad
experimental

: ) Unidad Experimental
FACULTAD D CIERCIAS
AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo.

UNIVERSIDAD BE CHILE

Formas de aplicacion
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental
AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental

FACULTAD DE CIENCIAS

AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo.
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Unidad Experimental Unidad Experimental
AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo. AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo.
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v Unidad Experimental (UE)

AGRONOMICAS La UE es propia de cada ensayo.

UNIVERSIBAD DE CHILE

Una parcela de terreno de 10 x 10 mt.
Una planta en maceta

Una planta en terreno

Un grupo de plantas

Un racimo

Una caja de fruta

Un animal

Un grupo de Insectos en una placa Petri
Una cuba

Una piscina con 100 peces.

Etc.

Unidad Experimental (UE)

FACULTAD DE CIENCIAS
AGRONOMICAS

UNIVERSIDAD BE CHILE

Es importante conducir ensayos de
forma tal que las UE generen
informacién independiente entre si

La respuesta de una UE debe ser
independiente a la respuesta de otra
UE

(Supuesto de independencia)
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Ejemplo ensayo herbicida

Unidad Experimental

FACULTAD DF CIENCIAS
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Es comun en la investigacion
agropecuaria:

Dejar espacio suficiente entre

una unidad experimental y otra
para evitar derivas de producto,

UE: una parcela de
terreno de 8 x 8 metros

n : Tratamientos: 3
2 o Repeticiones: 3
3 Total de UE: 9

Ejemplo ensayo herbicida

| RGRONOMICAS
p st 0 no dejar espacios libres, con el fin de
simular mejor las condiciones reales del
cultivo, y luego evaluar el sector central de
cada parcela. La superficie de la parcela que
no producird datos para el andlisis se suele

denominar bordura

UE: una parcela de
terreno de 8 x 8 metros

s : Tratamientos: 3
2 st Repeticiones: 3
3 Total de UE: 9

26

Ejemplo ensayo herbicida

0 no dejar espacios libres, con el fin de
simular mejor las condiciones reales del
cultivo, y luego evaluar el sector central de
cada parcela. La superficie de la parcela que
no producird datos para el analisis se suele
denominar bordura

UE: una parcela de
terreno de 8 x 8 metros
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9
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Preguntas que deben realizarse para ejecutar y analizar
un experimento comparativo.

v/éCudl es la unidad experimental?

v’ ¢Son las unidades experimentales homogéneas o heterogéaneas?
v ¢éCual es o cudles son las unidades de observacion?

v’ ¢El ensayo contempla submuestreo?

27
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Preguntas que deben realizarse para ejecutar y analizar
un experimento comparativo.

v/¢Cudles son y cuantos tratamientos se desea comparar? Si
corresponde, indicar nimero de Factores y Niveles

v/¢Cémo se asignan los tratamientos a las unidades experimentales?
v/¢Cudntas repeticiones por tratamiento se realizaron?

v'Identificar si hay un factor de bloqueo

v'Identificar si corresponde el uso de alguna covariable.

FACULTAD DE CIENCIAS

AGRONOMICAS

UNIVERSIDAD BE CHILE
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Erika Kania Kuhl
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Preguntas que deben realizarse para ejecutar y analizar
un experimento comparativo.

v Unidad de observacion
v Variable respuesta

v Error Experimental

v Tratamiento

v Tratamiento Control

v Tratamiento Testigo

v Factores y Niveles

32

Unidad Observacional (UO)
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Es la porcién de la unidad experimental que se mide u observa

En muchos estudios, la unidad experimental coincide con la unidad de
observacion, pero en otros, una unidad experimental puede representar un
conjunto de unidades observacionales.

Cuando en un estudio se registran dos o mas variables, la unidad
observacional puede ser distinta para cada una de ellas

33
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Ejemplo ensayo herbicida

UE: una parcela de
terreno de 8 x 8 metros
UO: igual que la UE
Tratamientos: 3

T : Repeticiones: 3
T2 Total de UE: 9
O

Ejemplo ensayo herbicida
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uo

UE: una parcela de
terreno de 8 x 8 metros
UO: parcela central de
cada UE
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

e Total de UE: 9

7e

3O

Unidad Observacional

FACULTAD DE CIENCIAS

AGRONOMICAS
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Ejemplo Trigo

Se realizé un ensayo en que se evaluaron tres variedades de trigo
Unidad experimental: parcela de 10 x 10 mt con plantas de trigo
Variables evaluadas:

a) Rendimiento sobre toda la parcela

b) Nimero de espigas por planta en un grupo de 10 plantas por parcela

¢éUnidad de Observacién?

35
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Variable respuesta

AGRONOMICAS
NIVERSIDAD DE CHILE

Medida u observacion que se obtiene de cada una de las unidades
experimentales

Modelo para la variable respuesta

AGRONOMICAS

UNIVERS IDATY DE CHILE

UNIDAD
EXPERIMENTAL

V2NN B R S

€1 5 €3 Tratamiento 8p

RESPUESTA
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Error Experimental

Si dos unidades experimentales son tratadas de igual manera (es decir
pertenecen al mismo tratamiento), seria de esperar que su respuesta (el
dato recolectado desde cada unidad) sea el mismo.

Sin embargo, en la practica se observan diferencias entre las respuestas de
unidades experimentales tratadas de igual, manera

Archivo'Soja

wa Edicidn Datos Resultados Estadisticas Graficos Ventanas
CFIrTET T » moo mess
[ o Tl oo et Ersay T Fdimont Evcay
AGRONOMICAS ! 3 H .
UNIVERSIDAD BE CHiLE 7 : 2 -
‘ . - "
5 5 > 2
Una empresa agricola necesita 2t ! 2 =
establecer si le conviene fertilizar e : 2 2
sus cultivos de soja y si es asi, | e 1 ;' »
- ’ ™ W Fae 2 = =
seleccionar el mejor fertilizante. " pae n »
Para este propésito se realizd un | @ e o s -
ensayo en un lote de 5 hectareas, oot 2 5 =
dividido en parcelas de % ha. cada | & i : 5 z
una asignando los tratamientos en -
forma aleatoria. Los rendimientos
obtenidos fueron (qg/ha):
Archivo'Soja
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Archivo Soja
Tratamiento Rendimiento Ensayo 1 (qq/ha)
Control 21 A
Fert.C 26 B
Fert. A 32 (o}
Fert. B 32 C
Promedios unidos por letras entido diferen los
tratamientos, segiin la prueba de LSD(p < 0,05)
Tratamiento Rendimiento Ensayo 2 (qg/ha)
Control 22 A
Fert.C 26 A
Fert. B 32 A
Fert. A 32 A
“Promedios unidos por letras distintas en sentido verticalindican diferencias estadisticamente significativas entre los
tratamientos, seguin la prueba de LSD(p < 0,05)

Error Experimental

El error experimental es el responsable de la variacidon observada entre
unidades experimentales tratadas de la misma forma.

41
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Tratamiento
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Se denomina tratamiento al conjunto de acciones que se aplican a las
unidades experimentales con la finalidad de observar como responden a éstas

Control y Testigo

| Facuiman o creneras
“| AGRONOMICAS
d ok Critit

Control: nivel del factor tratamiento que representa ausencia de
“tratamiento”

Ej. Evaluar varias dosis de un fertilizante N sobre el rendimiento en una
especie

Control: “sin fertilizar”

43
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Control y Testigo

Testigo: tratamiento tradicional que se desea comparar con nuevos
tratamientos.

Ej. Evaluar tres variedades nuevas de trigo en cuanto a su rendimiento,
Testigo: “variedad tradicional”

...... comparar el rendimiento de las nuevas variedades versus el testigo bajo las
mismas condiciones experimentales

45
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Tratamiento

ACULTAD D CIEKCIAS
AGRONOMICAS
Usitvin Cru

e Distintas dosis de un fungicida
¢ Cantidades variables de agua.
* Distintos tipos de insecticidas.

e Distintas dosis de N. Experimento
¢ Diferentes dietas a animales. unifactorial
e Distintas densidades de siembra

e Etc.

Tratamiento

==

* Distintas dosis de un fungicida
* Cantidades variables de agua.
 Distintos tipos de insecticidas.

* Distintas dosis de N. Experimento
« Diferentes dietas a animales. @ unifactorial
eDistintas densidades de siembra

oEtc.

Los tratamientos consisten en aplicar

distintos niveles de un mismo factor

a7

48
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Tratamiento

FACULTAD DF CIENCIAS % | FACULTAD DE ClEncIAS
AGRONOMICAS
UNIVERSIDAD DE CHILE

AGRONOMICA!
t

NIVERS DAY DE CHILE

Ejemplo de un experimento unifactorial:

FACTOR NIVELES
N 0 e Tres variedades de una especie en dos fechas de siembra

e Tres dosis de N y dos dosis de P

 Tres dosis de un fungicida en dos momentos de aplicacion

@ Experimento con
estructura factorial de

Los distintos estados o tratamientos
valores de los factores se
designan niveles

49 50

Se ensayan distintos niveles de N......

La combinacién de niveles
evaluados para un conjunto de 15
factores recibe el nombre de 30
tratamiento

Tratamiento
FACULTAD Df CIENCIAS FACULTAD DE CIENCIAS
3 OMICAS AGRONOMICAS

UNIVERS AT BE 1

Ejemplo de un experimento multifactorial:

 Tres variedades de una especie en dos fechas de siembra Se ensayan distintos niveles de Ny P..... FACTOR NIVELES

* Tres dosis de N y dos dosis de P N 10

o Tres dosis de un fungicida en dos momentos de aplicacion 5

30

. 5
Experimento con b
. 15
Los tratamientos consisten en aplicar la estructura factorial de
combinacion de niveles de 2 0 mas tratamientos
factores

Factores - Niveles
ACULTAD DJ CIENCIAS
AGRONOMICAS

Ejemplo de un experimento multifactorial:

Las potenciales fuentes de variacién de la respuesta en un sistema

. . Tratamient: FACTOR FACTOR experimental identificadas a priori por el investigador son llamadas factores.
Aqui el tratamiento es una amiente N A R . -
binacién d . (Factor Riego, Factor Insecticida, Factor Fertilizante, etc).
combinacién de 2 Factores: T 0 5
T2 10 15 e . .
= 5 5 Los distintos estados o valores de los factores se designan niveles
FACTOR A: N con 3 niveles T4 5 5
FACTOR B: P con 2 niveles 5 30 5 La combinacién de niveles evaluados para un conjunto de factores recibe el
T6 30 15

nombre de tratamiento

En este ensayo se tienen 6 tratamientos
(Tratamiento con estructura factorial 3 x 2)

53 54
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Archivo Ajo virosis
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En un experimento sobre la incidencia de una virosis sobre el perimetro
de las cabezas de ajo blanco, se compard el perimetro medio de las
cabezas obtenidas de plantas libre de virus y de plantas enfermas, bajo
dos frecuencias de riego: cada 15 dias y cada 30 dias. El experimento se
realizé siguiendo un disefio completamente aleatorizado con estructura
factorial de tratamientos 2x2 (Factor Tipo de planta con 2 niveles, y
Factor Riego con 2 niveles) con tres repeticiones por tratamiento,
donde la unidad experimental fue una parcela de 3 surcos de 5 metros
cada uno y de los cuales sélo se tomé el surco central para evitar
efectos de bordura.

Archivo Variedades Fertilizantes Arveja

| racutTap pF ciescias
AGRONOMICAS

UNIVERS IDATY DE CHILE

Se realiza un ensayo con el fin de evaluar el efecto de tres diferentes
dosis de un fertilizante nitrogenado (10 kg/ha; 50 Kg/ha; 75 kg/ha),
sobre el rendimiento de dos variedades de arveja (1 y 2). Se
presentan los rendimientos por unidad experimental

55
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Repeticién
FACULTAD Df CIENCIAS

AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

Se llama repeticion a cada una de las realizaciones independientes de un
tratamiento a una nueva unidad experimental

Cada una de las “n” unidades experimentales que reciben un mismo

repeticiones

tratamiento y que permiten generar “n” datos independientes conforman las

Juegan un rol importante ya que permiten evaluar la variabilidad de los datos
registrados dentro de cada tratamiento o dicho de otra manera entre las
repeticiones del mismo tratamiento.

S 6 o o 6 6 o o o o o

e o o e o o

e o o o 6 o o o o o e
e o o [5] e o o o o o o 7 e
e o oR e o o o : : : 130
on(®) o o oo e o o o o

° ° ., o3 e o o o oo

e o o e o6 o o o o o

o o R o o o o O : °

O R ORI A A

e o o Rz@ oR3 e o o o o

e sT 303 83 E S

° e o o o

o Rt e o 0.6 o o o o °

e o o o o7 e o o o o )

e o o o oR3 e o o o @ UE: Lérbol

[ [ ] [ ] [ ] ® [ ] [ ] ® [ [ ] @ Tratamientos: 3
° o o [ o [ o o ° o o Repeticiones: 3
e © o o o o o o o o o

Total de UE: 9
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[ b4 v L J
BEESEREERE
[ ] [ [ ]
e o T e © o o © 0 o ne y PP Submuestreo
° o R2 ° ° ° : ° 130 AGRONOMICAS
o M 0130 ° ° ° ° NIVERSIDAD DF CHILE
o e o 00 o e o o o > - -
o Rt o ) R3) ® ) ] [ ] () Se llama submuestreo a cada observacion realizada dentro de una unidad
o3 H o e 4 ° experimental
[ ] o o e O [ [ ] o [
[ ] [ ] R2 [ ] [ [ ] : : : Submuestreo no implica replicacién
[ ] [ ® [
:;1 M ® .T; [ [ ] [ [ ] ® Sia 50 gallinas se las enjaula juntas y se les alimenta
[ ] (] [ R [ [ ] : [ con la misma racién, la UE son las 50 gallinas
[ [ RV e o [ ] [ ] [ ] [
: [ J : R2 : [ ] : : : : : UE: un grupo de (Se mide el peso individual de cada gallina)
o3 [ ] T2| o o @ tres arl?oles Se necesitan otras jaulas de 50 gallinas alimentadas
O [ [ ® 3 [ ] [ ] [ ® Tratamientos: 3 2 mi = p dir Ia variacié
° ° ° ° ° ° ° ° Repeticiones: 3 con la misma racién, para poder medir la variacién
[ ] [ ] ® [ ] [] () [ ] [} Total de UE: 9 entre UE tratadas con la misma racién
Submuestreo

Y| Facutan be ciescis
GRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

Se llama submuestreo a cada observacion realizada dentro de una unidad
experimental

Estas observaciones estdn correlacionadas entre si, es decir no son independientes.

De tener un submuestreo, juegan un rol
importante ya que permiten evaluar la
variabilidad de los datos registrados dentro de
cada unidad experimental, variabilidad que suele
comparase con la variabilidad existente entre las

CULTAD DE CITRCIAS

UNIVERSIDAD BE CHILE

UE: una jaula con 50
gallinas
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

) : e Total de UE: 9
repeticiones del mismo tratamiento. Nne
O
Submuestreo Submuestreo

Y| Facutan be ciescis
AGRONOMICAS

UNIVERSIOAD BF CHiLE
Ejemplo Hormonas - Manzano

Se quiere realizar un ensayo para evaluar el efecto de tres
hormonas sobre el peso del fruto en un huerto de manzanos

La aplicacion de las hormonas se realizard con bomba de espalda
Unidad experimental: Una planta

Variable a evaluar: peso del fruto

Ejemplo Hormonas - Manzano

OpciénA OpciénB

Tratamientos: 3 Tratamiento: 3

Repeticiones: 5 drboles por tratamiento  Repeticiones: 20 drboles por tratamiento
Tot UE: 15 arboles Tot UE: 60 arboles

100 frutos por arbol 25 frutos por arbol

Total frutos evaluados: 1500 Total frutos evaluados: 1500

65
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FACULTAD DF CIENCIAS
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Disefio experimental

* Encada UE se recolecta un dato.

* Sise evalian muchos frutos por
planta sacar el promedio.

5 infosta -
frchivo_Edién_Dotos Resuos _Estastcas_Gedficos_Venianas Aplcacones Ayuda_|

Y| FACULTAD DE C1ENcIAS
AGRONOMICAS

UNIVERS (DAD BF CrlLE Disefio experimental con submuestreo:

En cada UE se recolecta masdeundatoy
se mantiene el dato de cada fruto para el
analisis

Toma en cuenta la correlacion que hay
entre los frutos de la misma planta

El modelo considera el efecto planta

(% InfoSzat/P
. — Archive _Giin_Dios_Resunios Estsicns Grifos Ventnis Apkcacionss Anls
G hba WrcPLEs I it D BSE r 9 S ——

Caso Tratamienio Repsicon Pasa frulo O bEa hrefhes L) "] 2 B8
g | | 0 GasoTratamianio Repstcion Frufo Peso o
1 I i ' O T
3 1 El 20 2 1 1 2 250
3 1 13 0
; 1 4 260 s 1 1 4 260
f : . . 1] 1 108 190

Unidad experimental: Una planta Unidad experimental: Una planta s ' e s
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Archivo Duraznero

FACULTAD DE CIERCIAS
AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

En un huerto de duraznero se condujo un ensayo bajo un Disefio Completamente
aleatorizado con cuatro tratamientos (hormonas A, B, Cy D) y 5 repeticiones por
tratamiento, siendo la unidad experimental una planta. En cada planta se seleccionaron al
azar 5 frutos en los cuales se evalué el didmetro del fruto

Y| FACULTAD DE CrEncias
AGRONOMICAS

UNIVERSIDAD BE CHILE

Ensayo fertilizantes

F1 F2 F1 F2

Tratamientos: 2 (dos fertilizantes foliares)
4 arboles en total
De cada arbol se cortaron tres ramas y se midio su largo

¢Cual esla UE?
¢Cuantas UE hay en total?

$Cudntas repeticiones por tratamiento hay?

69
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FACULTAD DE CIERCIAS

ACRONOMICAS Ensayo invernadero

Con malla E%E E%E ;%E
Sin malla
Tratamientos: 2 (con y sin malla) g g ?
8 érboles en total

De cada arbol se cortaron tres ramas y se midié su largo

éCual es la UE?
¢Cuantas UE hay en total?
¢Cudntas repeticiones por tratamiento hay?

¢De que forma se establece cual unidad experimental va
a recibir cudl tratamiento?

RO
UNIVERSIDAD BE CHILE

Aleatorizacién

* Debe existir independencia entre los errores
de las unidades experimentales

« Evitar la presencia de datos correlacionados
experimentalmente

UE: una parcela de
terreno de 8 x 8 metros

Mg Tratamientos: 3
T7e Repeticiones: 3
13O Total de UE: 9

71
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ONOMICAS Bloque

Univin ECHILE

18 plantas de cerezo en maceta de diferente tamafio

Se pueden agrupar en tres grupos de acuerdo a su vigor o
tamafio inicial

Se quiere evaluar el efecto de 6 dosis de un fertilizante sobre el
crecimiento de las plantas

Ejemplo: o)
ofo0bo oO\fa &
AQap0 — ol a®

o
2© %0 4 o A
g Y a

Bloque 1 Bloque 2 Bloque 3

Bloque

AGRONOMICAS

UNIVERS IDATY DE CHILE

Conjunto de unidades experimentales homogéneas
entre si pero heterogéneas a los demas bloques

Dentro de cada bloque se asignan aleatoriamente los
tratamientos a las unidades experimentales

73
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ULTAD BE CIERCI) Bloque

GRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

Factor de Bloqueo

CULTAD DE CITRCIAS

GRONOM

UNIVERSIDAD BE CHILE

Cuando se puede reconocer A PRIORI una fuente de variacién que no tiene importancia
interpretativa (no es de interés del investigador), y que puede afectar los resultados de la
variable respuesta, esta fuente de variacion debe ser considerada

Blogue 1 Bloque 2 Bloque 3
Disefio en Bloques
FACULTAD DE CIENCIAS
AGRONOMICAS e
D 13O
* 9 plantas de cerezo en maceta todas
del mismo tamafio Ejemplo invernadero

Se quiere evaluar el efecto de tres
dosis de un fertilizante sobre el
crecimiento de las plantas

Dentro del invernadero se identifica
una fuente de variacion (Luz) , que
puede afectar los resultados de la
variable respuesta a evaluar

O 0 0O
O 0O
O

Luz

¢ Como llevamos a cabo el ensayo?

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9
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Luz

1@
130

¢ Como llevamos a cabo el ensayo?

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9

¢ Como llevamos a cabo el ensayo?

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9

79
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1@ Bloque 1 Blogue 2 Blogue 3
T7e
D D D 130
O O O
c o O
UE: una planta en maceta UE: una planta en maceta
<:> Tratamientos: 3 Tratamientos: 3
Luz Repeticiones: 3 Luz Repeticiones: 3
Total de UE: 9 Total de UE: 9
81 82
Bloque
Blogue 1 Bloque 2 Bloque 3 e AGRONOMICAS
Ne NVERSIDAD DE CHILE
3O

UE: una planta en maceta
Tratamientos: 3
Repeticiones: 3

Total de UE: 9

* Vigorde las plantas

+ Diferentes intensidades luminicas

* Sector con diferentes contenidos de humedad
* Tipos de suelo

* Dentro de una planta.

* Sectores con diferentes pendientes
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Unidad Experimental

| racuttan of ciescias
AGRONOMICAS

¢Son las unidades experimentales homogéneas?
v' Disefio completamente aleatorizado (DCA)
éSon las unidades experimentales heterogéneas?

v' Disefio en bloque completos al azar (DBCA)

85

Aleatorizacién

AGRONOMICAS

UNIVERS IDATY DE CHILE

¢De que forma se establece cudl unidad experimental va a recibir cual
tratamiento?

v' Disefio completamente aleatorizado (DCA): los tratamientos son asignados
de manera aleatoria sobre el total de la unidades experimentales

v' Disefio en bloque completos al azar (DBCA): dentro de cada bloque se
asignan aleatoriamente los tratamientos a las unidades experimentales

86

Archivo Arveja Pendiente

FACULTAD DE CIERCIAS

AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

Se realiza un ensayo con el fin de evaluar el efecto de cuatro variedades de arveja sobre el
rendimiento. Por efecto de la pendiente del suelo los tratamientos fueron sorteados
dentro de seis diferentes niveles de pendiente.

Se presentan los rendimientos por unidad experimental
=

Archivo Maiz

Y| FACULTAD DE CrEncias

AGRONOMICAS

3| UNIVERSIDAD DE CHILE

Se realizd un ensayo en invernadero sobre el crecimiento de maiz para evaluar los
efectos de salinidad. Se aplicaron seis concentraciones salinas y se midid el peso
seco en gramos de la parte aérea de cada planta. Para ello se colocaron cuatro
bloques de macetas perpendiculares a una fuente de luz que se sospechaba podia
incidir en el crecimiento.

87
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Archivo Vid

FACULTAD DE CIERCIAS
GRONOMICAS

£ Univinsioan oe Crin e
Una r}vpresa de agroquimicos realizé un ensayo para evaluar el efecto de 6 productos sobre ¢
calibre en vides de la variedad Thompson Seedlees. Los tratamientos se aplicaron a cada plant:
con bomba de espalda, con un mojamiento equivalente a 1200 L/ha.

Se utilizo un Disefio en Bloques completes al azar con 6 tratamientos y 5 repeticiones po
tratamiento. La unidad experimental correspondié a una planta y el bloque lo conformd la hilera.
Al momento de la cosecha se evalué:

En todos los racimos por parra

- Peso de los racimos (gr)

En 5 racimos por parra

- N@ de bayas por racimo

- Peso de todas las bayas (gr)

- Tamafio de las bayas. Se evalud el diametro ecuatorial y largo de 10 bayas / racimo (mm)
En el presente archivo solo se presentan los resultados de la variable Peso de racimos

Andlisis de covarianza

| Univensioan o Crint

El andlisis de covarianza cumple un papel similar al Disefio en Bloques
Completos al azar, es decir, controlar la heterogeneidad entre las
unidades experimentales.

Ambos se diferencian en que con el DBCA se retinen en blogues grupos de
unidades experimentales homogéneas, mientras que con el analisis de
covarianza se utiliza una variable continua X (covariable), que se mide
generalmente al inicio del ensayo en cada unidad experimental, que explica
la heterogeneidad a controlar.

(aunque pueden medirse en cualquier momento durante el experimento)
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il Anilisis de covarianza
. AGRONOMICAS

==
Covariable:
Variable que se mide en cada unidad experimental, y que no depende de los
tratamientos.

Archivo Dietas cerdos

Se estudia el efecto de cuatro dietas sobre el peso final de cerdos, y se registra el
Co: ya que no es la variable de interés peso inicial de los mismos

-Peso inicial del animal
-Didmetro tronco
-Altura inicial de planta
-Carga frutal

-N@ Bayas / racimo

-Ne Racimos / planta

El experimentd se monto bajo un DCA con 6 repeticiones, siendo la unidad
experimental un animal.

91 92

Disefio de Experimentos

UNIVERSIDAD BE CHILE

2= ==

El Disefio de Experimentos puede entenderse como una estrategia de
combinacién de:

Diseno de Experimentos . o
a) Estructura de los tratamientos (Factor/es de interés)
b) Estructura de las unidades experimentales

93 94

Estructura de los tratamientos Estructura de las unidades experimentales

| FacutTan b ciescias FACULTAD DE CIERCTAS
AGRONOMICAS GRONOMICAS

&= 1=

La estructura de los tratamientos esta relacionada al nimero de factores La estructura de las unidades experimentales surge del agrupamiento de las

involucrados en el experimento, sus niveles y la combinacién de los mismos. mismas en grupos o bloques

A) SIN_ESTRUCTURA

Dependen de un solo factor

B) CON ESTRUCTURA
Dependen de mds de un factor
Experimentos con estructura factorial de tratamientos

95 96
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Estructura de las unidades experimentales

FACULTAD DF CIENCIA

a) Unidades Experimentales sin estructura
- Disefio Completamente aleatorizado (DCA)
b) Unidades Experimentales con estructura
- Disefio en Bloques completos al azar (DBCA)

- Disefio en Cuadrados Latinos (DCL)
- Parcelas divididas (DPDCA, DPDBCA)

Disefio de Experimentos

AGRONOMICAS

Asi, un Disefio Experimental involucrara:

1. Laeleccion de la estructura de los tratamientos.

2. Ladeteccion de la estructura de las unidades experimentales

3. Laeleccion del método de aleatorizacion acorde para la combinacién de
ambas estructuras.

97
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ULTAD DE CIERCIAS

AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

En caso de que los tratamientos dependan de mds de un factor se debera
mencionar el Disefio a utilizar mas esta condicion de los tratamientos

Ej.
+ Disefio completamente aleatorizado con estructura factorial de tratamientos (3x2)
 Disefio en bloques completos al azar con estructura factorial de tratamientos (4x2)

A 1
AGRONOMICA!

UNIVERSIDAD BE CHILE

Pero:

Decir que se trabajara con un Disefio Factorial es incorrecto, ya
que_el Disefio Factorial NO EXISTE, es un término mal usado, ya
que la palabra factorial esta asociada a la estructura de los
tratamientos y la palabra disefio a la estructura de las unidades
experimentales.
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ULTAD DE CIERCIAS

AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

Se planea realizar un ensayo para medir el efecto de aplicaciones de nitrégeno
(dos dosis) y potasio (cuatro dosis) sobre caracteristicas vegetativas en
manzanos (altura de planta, largo de brotes, largo de hojas, etc.)

Proponga un disefio experimental adecuado a esta situacion considerando
que dispone de 56 plantas de manzano en macetas y que se detectaron las
siguientes condiciones iniciales del ensayo:

100

Problema de Integracion N

Problema de Integracion

t,| TACULTAD DE CreneiAs

AGRONOMICA!

NIVERS AT B CHILE

a)Heterogeneidad de las unidades experimentales producto de
diferencias en la altura inicial de las plantas.

b) Heterogeneidad de las unidades experimentales producto de una
cortina de dlamos presente en el lado Oriente del establecimiento del
ensayo.
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Problema de Integracion

| FACULTAD DF CiEnCIAS
AGRONOMICAS

UNIVERSIDAD DE CHILE

Menciones/Identifique/Proponga:

-Disefio experimental

-Esquema del ensayo

-Unidad experimental.

-N2 Tratamientos

-N2 Repeticiones

-N@ Factores y N2 Niveles (si corresponde)

Problema de Integracion

| racutTap pF ciescias
AGRONOMICAS

UNIVERS IDATY DE CHILE

Menciones/Identifique/Proponga:

- N2 Bloque (si corresponde)

- Factor de bloqueo (si corresponde)
- Variable (s) respuesta a medir

- Covariable (s) (si corresponde)

- ¢Como codificaria estos datos?

19-09-2022

103
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Y| Facutan be ciescis
AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

Preguntas que deben realizarse para ejecutar y
analizar un experimento comparativo.

v ¢Cudl es la muestra a utilizar?

v/ éCuél es la unidad experimental?

v éSon las unidades experimentales homogéneas o heterogéaneas?
v ¢Cual es o cudles son las unidades de observacion?

v ¢El ensayo contempla submuestreo?

FACULTAD DE CIENCIAS

AGRONOMICAS

UNIVERSIDAD BE CHILE

Preguntas que deben realizarse para ejecutar y
analizar un experimento comparativo.

v/éCudles son y cuantos tratamientos se desea comparar? Si corresponde, indicar
numero de Factores y Niveles

v':Cémo se asignan los tratamientos a las unidades experimentales?

v'¢Cudntas repeticiones por tratamiento se realizaron?

v'Identificar si hay un factor de bloqueo

v'Identificar si corresponde el uso de alguna covariable
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Y| Facutan be ciescis
AGRONOMICAS

UNIVERSIBAD DE CHILE

Elementos del Disefio de Experimento

Erika Kania Kuhl
Ing. Agr. Dr.
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